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сорту Людмила за обробки насіння Ліногуматом і Емістимом С, де цей 

показник становив 35,1 і 35,4 см відповідно. Високу різницю до контролю ми 

отримали у варіантах, де застосовували Лігногумат – 9,3-10,3 см.  

Меншу масу рослини мали сорти індау посівного і дворядника 

тонколистого у контролі за обробки насіння тільки водою – 51,9 і 55,6 г 

залежно від року. Більшу масу мали рослини за застосування Емістиму С – 

64,2-64,4 г. Загалом спостерігається істотна різниця між масою рослин у 

межах одного року. Результати дисперсійного аналізу отриманих даних 

показали, що на величину маси рослини найбільший вплив мав фактор В або 

регулятори росту рослин. 

Встановлено, що урожайність індау посівного і дворядника 

тонколистого змінювалась відповідно до впливу погодних умов, величини 

маси рослини і застосованих регуляторів росту рослин. Одержані результати 

показали, що передпосівна обробка насіння досліджуваними регуляторами 

росту мала неоднаковий вплив на врожайність індау посівного і дворядника 

тонколистого. Так, збільшення величини врожаю одержано у варіантах, де 

насіння обробляли Емістимом С – на 2,5 т/га. Позитивний результат 

отримано за застосування Гумісолу та Лігногумату, які однаково вплинули 

на збільшення врожаю, як у сорту Знахар, так і Людмила і урожайність 

зросла на 0,7-1,7 і 0,4-1,0 т/га відповідно. Найнижчу урожайність руколи 

посівної отримано у контролі 12,4-12,9 т/га. 

За результатами досліджень рекомендуємо вирощувати в 

Правобережному Лісостепу України сорти індау посівного Знахар і 

дворядника тонколистого Людмила та застосовувати передпосівну обробку 

насіння регуляторами росту рослин Емістим С і Лігногумат. 

 

 

ВПЛИВ НАСИЧЕНОСТІ ПОЛЬОВОЇ СІВОЗМІНИ РІЗНИМИ 

ВИДАМИ ДОБРИВ НА ВРОЖАЙ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

 

О.Ю. СТАСІНЄВИЧ, кандидат сільськогосподарських наук 

В.П. БОЙКО, аспірант
*
 

Уманський національний університет садівництва 

 

Підтримання, відновлення і прогресуюче підвищення родючості орних 

земель – одна з головних проблем сучасного землеробства. Чорноземні 

ґрунти Лісостепу України, раніше досить багаті потенційно доступними 

формами біофільних елементів, за тривалого нераціонального використання 

вже не в змозі достатньо задовольняти культурні рослини елементами 

живлення для одержання запланованих урожаїв. Тому вирішальне значення 

в цілеспрямованому регулюванні кругообігу і балансу поживних елементів у 

ґрунті, дію на його родючість має застосування добрив. 

Реалізувати потенційну продуктивність сільськогосподарських культур 
                                                           

* Науковий керівник ‒ д. с.-г. н., проф. Г.М. Господаренко 
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слід не за допомогою високих доз добрив, а оптимізацією всіх властивостей і 

життєвих процесів в ґрунті, що забезпечують відтворення її родючості, 

створення поживного, водного, повітряного режимів, відповідно біологічним 

вимогам рослин. Дози мінеральних добрив повинні визначатися з 

урахуванням збалансованості живлення рослин усіма біогенними 

елементами з урахуванням екологічних наслідків їх застосування. 

Оптимізація доз добрив під окремі культури і в спеціалізованих сівозмінах 

вимагає подальшого вдосконалення та практичного використання методів 

ґрунтової і комплексної діагностики потреби культур в окремих елементах 

живлення. Всі ці питання вимагають подальшого розширення і поглиблення 

комплексних досліджень, особливо в стаціонарних агрохімічних дослідах. 

Польові дослідження проводили впродовж 2011–2015 рр. у 

стаціонарному досліді кафедри агрохімії і ґрунтознавства Уманського 

національного університету садівництва (номер атестату 87 НААН України). 

Схема досліду передбачає часткову та повну компенсацію розрахункового 

виносу врожаєм основних елементів живлення. 

Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем опідзолений важкосуглинковий. 

Розміщення ділянок – послідовне, повторність досліду триразова. Загальна 

площа дослідної ділянки – 110 м
2
; облікова – 80 м

2
. Пшеницю озиму 

вирощували у польовій сівозміні з таким чергуванням культур: пшениця 

озима – кукурудза – ячмінь ярий – соя. Норми мінеральних добрив під 

пшеницю встановлювали з врахуванням виносу поживних елементів. 

В останні роки як у світовій практиці, так і в Україні намітилась 

тенденція до зниження витрат на вирощування сільськогосподарських 

культур і, зокрема, пшениці озимої. У зв’язку з цим виникає необхідність 

розробити наукові основи оптимізації технології її  заходів вирощування за 

інтенсивною технологією з метою підвищення продуктивності 

агрофітоценозів та стабілізації виробництва зерна у різні за 

метеорологічними умовами роки. Як показали дані у досліді врожайність 

зернових культур залежить від рівня застосування добрив при їх 

вирощуванні, наскільки буде компенсовано розрахунковий винос урожаєм. 

Дослідженнями встановлено, що внесення мінеральних добрив під 

пшеницю озиму в нормі N150P60K80 (за повної компенсації розрахункового 

виносу даною культурою) дало змогу отримати найвищу врожайність, яка в 

середньому за п’ять років склала 7,56 т/га. 

На врожай озимої пшениці має найбільший вплив внесення азотних 

добрив. Проаналізувавши врожайність у варіантах зерна з внесенням N75, і 

P60K80, слід зазначити, що внесення лише азотних добрив окремо не 

поступається варіанту з сумісним внесенням повної норми фосфору і калію 

(4,93 проти 4,11 т/га), але й переважають його. Внесення повної норми азоту 

(N150) забезпечило врожайність зерна 6,16 т/га. Фосфорна складова повного 

мінерального добрива підвищувала врожай зерна на 16%, а калійна на 11%. 

Отже, за тривалого застосуванні добрив у сівозміні, залежно від їх норм 

і співвідношення, в ґрунті створюються відповідні умови для живлення 
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рослин і відновлення поживних речовин, що має важливе значення для 

підтримання на оптимальному рівні його родючості. Окупність внесених 

добрив найвищою була за внесення найменшої кількості азотних добрив. 

 

 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА СОРТІВ БУРЯКА СТОЛОВОГО 

В УМОВАХ ЗАХІДНИХ ОБЛАСТЕЙ УКРАЇНИ  

 

С.В. СТЕФАНЮК, кандидат сільськогосподарських наук  

Львівський національний аграрний університет 

 

Сучасні технології вирощування овочевих культур направлені на 

одержання стабільно високих врожаїв овочевих культур  з метою 

споживання їх у свіжому та переробленому вигляді упродовж цілого року. 

Однією з таких культур є буряк столовий. 

Ґрунтово-кліматичні умови західних областей України та біологічні 

особливості культури сприятливі для отримання високих урожаїв буряка 

столового. Завдяки нескладній технології вирощування, великій 

різноманітності сортів та широкому спектру застосування буряк столовий 

займає одне із чільних місць серед овочевих культур. 

Коренеплоди буряка столового багаті на цукри, органічні кислоти 

(зокрема, аскорбінову), пектин, білки, пігменти, вітаміни (В1, В2, В6, В12, РР), 

сполуки калію, магнію, молібдену, заліза, міді, бору, йоду, марганцю, 

кобальту, цинку і інших. Про це відомо з результатів досліджень наукових 

установ. 

Високі врожаї коренеплодів можна одержати на глибоких родючих 

чорноземах з нейтральною реакцією ґрунту та низинних окультурених 

торфовища. 

Сорти буряка столового слід добирати відповідно до умов вирощування. 

Зокрема, для умов західних областей України рекомендований досить 

великий набір сортів як вітчизняної, так і зарубіжної селекції: Бордо 

харківський, Бордо 237, Багряний, Ефіоп, Опольскі, Червона куля, і ін. 

Так, за даними останніх років (2010-2014 рр.) у Львівському 

національному аграрному університеті закладали досліди на темно сірих 

опідзолених середньо-суглинкових ґрунтах. Вивчали сорти буряка столового: 

Багряний, Бордо харківський, Дій, Ефіоп, Андромеда, Цітадела, Торпедо за 

продуктивністю та якістю коренеплодів. Кожен із сортів приймали за варіант  

досліду, які розміщували рендомізованим методом. Насіння висівали у ІІІ 

декаді квітня. Урожай збирали в третій декаді вересня. Отримані результати 

опрацьовували статистично. 

В середньому за роки досліджень найбільшою була врожайність 

коренеплодів буряка столового сорту Ефіоп – 64,3 т/га. Інші сорти 

забезпечили дещо меншу врожайність. Зокрема, у сорту Андромеда 

одержали урожайність на 4,2 т/га, а сорту Дій на 5,1 т/га меншу від сорту 
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